

做群众身边的“法律明白人”

丹灶开展培训,打造扎根乡土的普法队伍

珠江时报讯(见习记者/蓝景熙 通讯员/梁彦红 梁颖文)8月2日,在南海区司法局的统筹下,南海区“法律明白人”培训班(丹灶镇分会场)在丹灶镇委党校开班。丹灶通过规范推进村(社区)“法律明白人”培训工作,着力培养一支群众身边素质高、结构优、用得上的普法队伍,为乡村振兴提供有力的法治保障。

本次培训班围绕“做法律明白人、办法律明白事”和“土地使用权风险防范”两个主题展开,特邀驻村(社区)工作经验丰富、来自广东南天明律师事务所的律师谭彩仪授课,详细讲解“法律明白人”的重要意义、主要职责、如何开展等内容。培训过程中,还组织法律知识考试,对“法律明白人”进行上岗考核。

此外,来自广东至高律师事

务所的律师刘金梅还结合多年工作经验和真实案例,尤其是日常调解工作中遇到的土地相关矛盾,详细解说一些切实可行的矛盾纠纷调解方法,增长“法律明白人”的业务知识,拓宽工作思路。

今年以来,在南海区普法办、南海区司法局指导下,丹灶镇普法办、丹灶司法所于4月启动“法律明白人”遴选,按照一行行政村(社区)至少培养4名、每个经济社会至少培养1名“法律明白人”的标准,迅速开展推荐工作。共选出208名“法律明白人”,分四个批次开展培训工作,对培训考核合格的,发放全省统一的徽章证书,上岗履职。

丹灶司法所所长麦永然表示,希望通过本次培训,各位学员能够学以致用,发挥一专多能作



■东联社区经济社社长吴福祥参与调解工作,化解社区矛盾。(通讯员供图)

用,同时加强队伍人员管理,建立长效考核机制,切实提高工作的规范性,努力把“法律明白人”打造成一支群众信任、扎根乡土的基层治理建设生力军。

学员帅楚强表示,本次学习培训普及了诸多在农村中经常遇到的法律问题,为今后村(社区)工作人员开展法律相关工作提供了指引。

加强“回头看” 严打新增“两违”

丹灶执法办联合行动,拆除360平方米违法建筑



■违章建筑被逐步拆除。

珠江时报讯(记者/吴玮琛 摄影报道)8月1日,丹灶镇综合行政执法办(以下简称“镇执法办”)对位于南沙社区“江沥”地段的一处违建厂房进行强制拆除。镇执法办正持续推进“两违”整治,时刻保持严打新增“两违”高压态势,全力从严治理新增“两违”行为。

执法人员巡查时发现,南沙社区“江沥”地段违法建筑占地约360平方米,属于未完善建设手续情况下进行建设,违反《中华人民共和国城乡规划法》第六十四条:未按照建设工程规划许可证进行建设。

前期,执法人员告知当事人其违法行为的严重性,对其下发《责令停止违法行为通知书》,要求当事人限期自行整改,积极配

合法法。“回头看”巡查时发现,该当事人拒不配合,不停止建设,继续偷建违建。

为此,镇执法办实施联合行动,采取机械和人工拆除相结合的方式实施拆除。行动中,施工队伍使用打桩机对该违法建筑顶楼进行破坏性拆除,施工人员则对周边棚架进行人工拆除。此次行动对周边村民起到良好的警示效果,有效打击了违法建筑的蔓延势头。

接下来,丹灶镇综合行政执法办将持续加大执法力度,以“零容忍”的态度实施铁腕拆违,坚决严控违建新增,并将切实对各村(社区)开展“回头看”巡查管控,重点做好源头防控,做到及时巡查、及时发现、及时查处,坚决把“两违”行为遏制在萌芽中。

律师教你隔离财富风险

丹灶法律课堂开讲,助力民营企业健康发展

珠江时报讯(见习记者/蓝景熙 通讯员/黎德凤 摄影报道)以法律课堂助力企业依法经营,以党建引领推动丹灶营商环境优化提升。7月26日,丹灶司法所举行2022年“营商共建 律企同行”精品法律服务课程巡回宣讲活动,聚焦民营企业反映强烈的痛点,增强其法律知识,提升依法经营能力。

本次讲座主题为“隔离财富风险,保全婚姻家庭幸福”,由第十届佛山市律师协会婚姻家庭法律专业委员会主任、广东广捷律师事务所王代欢主讲。

财富风险一直是民营企业管理者和职工的关注热点,王代欢律师结合民法典和新公司法,从夫妻个人财产、夫妻共同债务、公司债务、保险与信托等方面进行讲解。王律师引用社会上经典的名人案例,把理论学习与实际结合起来,旁征博引、深入浅出,



■课程聚焦民营企业反映强烈的痛点,提升其法律知识水平。

带动起现场气氛,与会者均积极参与交流。

讲座内容丰富精彩,一方面对企业管理者和职工隔离财富风险具有实务指导意义,另一方面

有利于企业增强合法经营意识,规避经营风险,减少承担债务。与会人员纷纷表示获益良多,并期待下一次课程。

接下来,该巡回宣讲活动将

结合企业需求,持续开展符合实际和企业需要的高质量法律课程,提高企业经营的法律意识,不断优化丹灶营商环境。

从源头“断粮” 遏制抢建势头

珠江时报讯(记者/吴玮琛)连日来,丹灶镇综合行政执法办(以下简称“镇执法办”)通过无人机巡查+队员巡查联合发现,西联、南沙和上安社区均有混凝土搅拌车、泵车向违建工地输送混凝土施工作业。

值班人员根据无人机巡查情况立即前往现场,责令施工队停止违建行为,同时检查车辆的送货单及相关证件,将车辆暂扣处理。行动暂扣搅拌车6辆,泵车1辆,后续镇执法办将调查涉

事车辆所属公司,根据相关规定对其进行顶格处罚,案件正在进一步调查处理中。

过去一个月内,镇执法办查扣向违法建设提供服务的混凝土搅拌车、泵车累积10辆。接下来,镇执法办将坚决切断违法建筑工程材料的供应链,从源头上遏制违建势头,严厉打击违法用地、违法建设行为。继续通过人机交互方式,采取“5+2”方式推进“两违”查处“雷霆夏季”攻坚行动,全力遏制新增“两违”行为。

法援篇——

运用附条件不起诉 挽救迷途少年



南海普法·伴您同行

■具体案例 高中学生秦某在其母亲经营的理发店里盗窃了一部苹果手机,并用转卖所得赃款购买了另外一部苹果手机。数天后,秦某因涉嫌盗窃被公安机关传唤到案。经鉴定,被盗的苹果手机价值4462元。涉案手机已通过公安机关发还给被害人,此外秦某母亲赔偿了被害人三千元,双方达成谅解。公安机关以秦某涉嫌盗窃罪,向检察机关移送审查起诉。

南海区法律援助工作室依法指派律师承办此案。承办律师本着对违法犯罪的未成年人坚持教育为主、惩罚为辅的原则,提出对受援人秦某适用附条件不起诉制度,设置考验期。检察机关听取各方意见,最后采纳了承办律师关于附条件不起诉的辩护意见,考验期为6个月。考验期满后,检察机关结合受援人秦某在考验期内的表现作出《不起诉决

定书》,决定对受援人不起诉。

■部门提醒

南海区普法办提醒,根据《中华人民共和国刑事诉讼法》第二百八十二条第一款的规定:“对于未成年人涉嫌刑法分则第四章、第五章、第六章规定的犯罪,可能判处一年有期徒刑以下刑罚,符合起诉条件,但有悔罪表现的,人民检察院可以作出附条件不起诉的决定。人民检察院在作出附条件不起诉的决定以前,应当听取公安机关、被害人的意见。”

本案中,承办律师坚持从保护、教育、挽救未成年人原则出发,积极为受援人争取附条件不起诉,联合家庭、社会等多方面对受援人予以引导和帮教,使其更好地改过自新,顺利重返校园、恢复学业。

整理/珠江时报记者 原诗杰

丹灶镇有为少年禁毒游夏令营结营

玩定向越野 学禁毒知识

珠江时报讯(记者/吴玮琛 通讯员/陈惠玲 何泽昭 摄影报道)8月2日,丹灶镇有为少年禁毒游夏令营结营,37名有为少年结束了为期5天的丰富旅程。

本次活动由南海区丹灶镇启明星驿站、丹灶派出所、南海区禁毒办、南海分局禁毒大队、丹灶镇禁毒办联合举办,旨在推动青少年毒品预防教育工程纵深发展,营造友爱互助的社会氛围。

期间,有为少年们参加了丹灶镇禁毒基地定向越野,借助地图、答题卡等导航工具,充分利用自身观察力,以识别为基础,以拒毒为核心,在禁毒社工的专业指导下越过障碍,顺利到达目标点位。

此外,有为少年们在丹灶镇禁毒基地观摩了各式各样的毒品模型,观看了各类禁毒影片,更直观地了解到戒毒康复人员涅槃重生的过程。少年们纷纷表示,通过活动,体会到康复人员的处境,日后愿意给予他们更多支持和帮助。



■青少年参与禁毒宣传游戏。

接下来,丹灶镇启明星驿站将继续联合丹灶派出所开展禁毒宣传活动,通过亲子共读、手语操、故事续写等方式,不断增强青少年的防毒拒毒意识和能力。



■禁毒社工与青少年互动,科普禁毒知识。

